
 
 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 31.01.2023 
 Beginn: 18:35 Uhr 
 Ende 21:05 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Krailling 
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Aßmus, Michael    
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Erster Bürgermeister Rudolph Haux eröffnet um 18:35 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
2 Genehmigung der Niederschriften 

a) vom 29.11.2022 
b) vom 13.12.2022 

 

 
 
Beschluss: 
 
Das Gremium stimmt den Niederschriften ohne Änderung zu. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 18  Nein 0  Anwesend 18   
 
3 Bekanntgaben und Anfragen  
 
 
Bekanntgaben: 
 
Herr Beel gibt bekannt, dass der Fördertopf der Regierung für die Instlallation eines Trinkbrunnens 
bereits aufgebraucht ist. 
 
 
 
 
Anfragen: 
 
a) Jugendbeiratswahl 

Gemeinderätin Schulte-Krauss fragt an, ob die Jugendbeiratswahl bereits in Vorbereitung ist. 
Die Verwaltung bejaht dies und weist darauf hin, dass hier ein „Kandidatenaufruf“ erfolgen 
sollte. Dies wird erledigt, sobald die Stelle für Öffentlichkeitsarbeit wieder besetzt ist. 
 

b) ISEK Ergebnisse 
Herr Koch frag nach, ob die Ergebnisse des ISEK´s bereits veröffentlicht wurden. 
Die Bauverwaltung verneint dies. 
 
 

c) Protokolle im Internet  
Gemeinderat Koch fragt nach der Protokollveröffentlichung im Internet. 
Herr Wolfrum erläutert, dass die durch den Weggang von Herrn Broschell noch nicht erledigt 
wurde, aber zeitnah nachgeholt werden kann. 
 
 

d) Verabschiedung ehemaliger Gemeinderäte 
Herr Zeitlberger fragt nach der Verabschiedung der ehemaligen Gemeinderäte. 
Bürgermeister Haux erklärt, dass dies noch organisiert wird. 
 
 

e) Gießgänge für Bäume 
Frau Metius möchte wissen, wieviel manpower für zusätzliche Gießgänge neuer Bäume 
erforderlich ist.  
Herr Beel erklärt, dass an besonders heißen Tagen nur in der Früh gegossen wird.  
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Es werden etwa 15000-18000 Liter Wasser benötigt. 
Zudem fragt sie nach Baumbewässerungssäcken.  
Die Verwaltung erläutert, dass wir bereits welche haben, die bei Neupflanzungen auch 
verwendet werden.  
 
 

f) Gehweg Stieglitzweg 7-9 
Frau Metius fragt nach, welches weitere Vorgehen für einen stolperfreien Gehweg am 
Stieglitzweg 7-9 empfohlen werden kann. 
Auf dem Grundstück sind viele Bäume über den B-Plan als zu erhalten festgesetzt auch vor 
Hausnr. 7-9. Die Verwaltung hofft, dass keine dieser Bäume ohne Fällantrag gefällt wurde und 
wird dies prüfen. 
Sollten die Wurzeln tatsächlich von den gefällten Bäumen stammen, könnten diese nun im 
Übergang Grundstück zu Gehweg gekappt werden und der Gehweg hier neu asphaltiert 
werden (evtl. über Bauhof im Sommer). 
 
 
 

g) Berger Weiher 
 
Frau Metius meint, dass der Schwung der Würm, der das Wasser ( typischerweise mit Sand 
und Blatt) in den Weiher einbringt nicht groß genug ist und der Weicher so verschlammt. Sie 
möchte wissen, ob das geändert werden kann. 
Für einen Umbau des Zuflusses bedarf es der Genehmigung des WWA. Hierzu gab es bereits 
Planungen mit einem Kostenvolumen von mehreren 100Tsd-Euro. Diese Kosten wurden aus 
dem Haushalt gestrichen. Eine einfache Vergrößerung des Zulaufs würde das Problem nicht 
beheben, da der Weiher tiefer ist als die Würm und sich trotzdem Sedimente absetzen 
würden. Dies kann nur durch ein vorgeschaltetes Auffangbecken verhindert werden. 

 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
4 Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung  
 
 
Es gab keine Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
5 Verschiedenes  
 
 
Hier wurden keine Punkte genannt. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
6 Berichte aus den Verbänden  
 
 
Gemeinderätin Metius berichtet über die Gründung eines Fördervereins für die Musikschule an der 
Würm sowie über einige Konzerttermine. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
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7 Haushaltsjahr 2023;  
Festsetzung der Hebesätze 

 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat setzt die Hebesätze für das Haushaltsjahr 2023 unverändert gegenüber dem 
Vorjahr für die Grundsteuer bei den land- und forstwirtschaftlichen Betrieben (Grundsteuer A) 
auf 310 v.H., für die Grundsteuer bei den bebauten Grundstücken (Grundsteuer B) auf 340 v.H. 
und für die Gewerbesteuer auf 310 v.H. fest. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 18  Nein 0  Anwesend 18   
 
8 Antrag der FDP-Fraktion gem. § 26 Abs. 1 GeschO: Ehrenamt sichtbar 

machen 
 

 
 
Nach einer regen Diskussion fasst der Gemeinderat folgend Beschlüsse: 
 
 
 
Der Gemeinderat stimmt der Aufnahme einer Ehrenamtsbörse in die gemeindliche Homepage zu. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 18  Nein 0  Anwesend 18   
 
 
Der Gemeinderat stimmt einer Ehrenamtsbörse vor der nächsten Bürgerversammlung (wie früher) 
zu. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 18  Nein 0  Anwesend 18   
 
 
Der Gemeinderat gibt den Vereinen die Möglichkeit sich im Rahmen einer öffentlichen FSK-
Sitzung vorzustellen. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 11  Nein 7  Anwesend 18   
 
 
9 Antrag der FBK-Fraktion gem. § 26 Abs. 1 GeschO: Öffnungszeiten 

Rathaus 
 

 
 
Herr Zeitlberger erläutert den Antrag. 
In diesem Zusammenhang schlägt Bürgermeister Haux vor, eine Ampel für den Zugang zum 
Bürgerbüro anzuschaffen. 
 
Nach ausgiebiger Diskussion stellt Bürgermeister Haux folgenden Beschlussvorschlag zur 
Abstimmung: 
 
Für den Zugang zum Bürgerbüro wird ein Ampelsystem mit Fernsteuerung für jeden 
Bürgerbüroarbeitsplatz angeschafft. 
 
Mehrheitlich abgelehnt Ja 8  Nein 10  Anwesend 18   
 
 
Im Folgenden einigt man sich darauf, dass künftig die Kommunikation zu den Öffnungszeiten auf 
der Homepage und in der Presse verbessert (verdeutlicht) wird. 
 
Daraufhin zieht Herr Zeitlberger seinen Antrag zurück. 
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Erster Bürgermeister Rudolph Haux schließt die Sitzung des Gemeinderates um 21:05 Uhr. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Rudolph Haux    Franz Wolfrum 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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